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СУТНІСТЬ ПРАВОВОГО ВИХОВАННЯ 

 

Т.М. Ковалевська, НУЦЗ України 

 

Служба цивільного захисту потребує від майбутніх фахівців служби 

цивільного захисту не тільки певного запасу правових знань, володіння нормами 

чинного законодавства, але й розуміння вимог законодавства, його цілей та 

призначення. 

Виховання як педагогічна категорія на погляд В. Сухомлинського, 

В. Оксамитного та інших авторів розглядається у широкому та вузькому значенні. 

У широкому розумінні це поняття розглядається як цілеспрямований, 

планомірний процес систематичного впливу навчальних закладів, суспільних 

організацій, сім'ї, закладів культури, громадськості на свідомість, почуття, волю, 

характер, переконання людини з метою підготовку її до праці, до активного 

суспільного, культурного життя, формування моральних, естетичних та фізичних 

якостей. 

Виховання у вузькому сенсі – це цілеспрямована, планомірна взаємодія 

суб’єктів у процесі якої відбувається вплив на свідомість та підсвідомість 

вихованця з метою формування у нього моральності, високих духовних якостей, 

професійного розвитку, фізичної досконалості. Ці якості забезпечуються шляхом 

впливу сім’ї, освітніх закладів, трудового колективу. 

Існує багато видів виховання: економічне, екологічне, фізичне, розумове, 

моральне, громадянське, естетичне, трудове, правове тощо.  

Правосвідомість розглядається як сукупність уявлень і почуттів, що 

виражають ставлення людей до права і правових явищ у суспільному житті, від 

чого безпосередньо залежить правомірність поведінки особи в суспільстві. 

Правосвідомість структурно складається з двох частин - правової ідеології 

і правової психології. 

Правова ідеологія, юридичний світогляд включає в себе правові знання, 

теорії, ідеї, уявлення про правову систему і формується в процесі 

інтелектуального осмислення положень нормативно-правових актів, їх ролі в 

житті суспільства.  

Правова психологія - емоційна оцінка правових положень, яка складається 

з настроїв, переживань, почуттів, емоцій, звичок. Це стихійний рівень 

правосвідомості, який не контролюється розумом особи. Під впливом емоцій ми 

обираємо той чи інший вид поведінки, відповідним чином реагуємо на явища та 

події. На цьому етапі ми право ніби «відчуваємо». 

На рівень правосвідомості безпосередньо також впливає обсяг отриманої 

інформації. Інформація може бути повною і всебічною, а може бути не 
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достовірною, поверхневою. Не маючи інформації про закон ми не можемо 

сформулювати ставлення до нього. 

Правосвідомість може проявлятися на трьох рівнях. 

Перший - буденна правосвідомість, що  формується повсякденним життям, 

засобами масової інформації, в результаті спостережень за діяльністю 

правоохоронних та судових органів. При цьому правові погляди тісно 

переплітаються з моральними установками. 

Другий рівень - професійна правосвідомість, Вона формується в результаті 

спеціальної підготовки та профільного навчання, юридичної практики.  В 

результаті особи мають спеціальні знання чинного законодавства, уміннями і 

навиками його застосування. Формуванню професійної правосвідомості має бути 

приділене особлива увага  у профільних вищих навчальних закладах, з метою 

недопущення непрофесіоналізму у правозастовній діяльності майбутніх фахівців. 

Третій рівень – наукова правосвідомість. Вона характерна для дослідників 

та науковців, складається на основі цілеспрямованих досліджень, застосування 

спеціальних методів пізнання, узагальнення фактів, що стосуються правової 

дійсності.  

У працях А.І.Долгової виділяється п’ять компонентів правосвідомості: 

знання про право, уявлення про право, відношення до діючого права, вимоги, які 

висуваються до права, відношення до виконання правових приписів 1, с.11. 

Підвищення рівня правосвідомості повинно здійснюватися протягом 

всього життя завдяки правовим знанням, судження про право. Розумова 

діяльність особи завжди виступає разом з чуттєвою спрямованістю, яка є 

невід’ємною якістю свідомості. Будь-яке пізнання проходить крізь сприйняття і 

відчуття" [2, с.23]. 

Правове виховання передбачає високий рівень правової культури як 

сукупності матеріальних і духовних цінностей, створених людьми впродовж 

століть, міра інтелектуального, духовного розвитку, гуманістичного світогляду.  

Правова культура є неодмінною складовою частиною загальнолюдської 

культури. Достовірно культурним суспільством є те, де розроблена і діє 

розгорнута і несуперечлива система законодавства, що відображає 

загальнолюдські духовні цінності, де права особи забезпечуються і захищаються, 

панує режим законності, де зберігаються юридичні пам'ятники як непорушні 

культурні цінності. 

Під впливом правових знань і почуттів формуються правові переконання, 

як система поглядів на соціально-політичні та соціально-правові процеси. Знання 

права перетворюються в індивідуальну правосвідомість лише тоді, коли вони 

стають переконаннями людини. 

Сучасний процес навчання потребує особливого правового змісту 

педагогічного процесу, застосування різноманітних інноваційних педагогічних 

засобів і прийомів, підсилення виховних дій моральними стимулами, формування 

у вихователів особистих якостей, таких як цілеспрямованість, інтелігентність, 

твердість в переконаннях і уміння їх відстоювати, наполегливість і послідовність, 

емоційну чуйність, педагогічний такт. Тільки за допомогою цих дій ми зможемо 

сформувати достатній рівень правосвідомості та правової культури. 
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